

从中华文化典籍中汲取养分

□记者 黄佳 文/图

本报讯 问渠那得清如许，为有源头活水来。12月27日，由周口市图书馆主办的“好书周”推荐活动成功举办。荐书嘉宾周口日报社党委委员、副总编辑刘彦章以《从中华文化典籍中汲取养分》为题，将“四书”与《道德经》并置解读，揭示了中华文化典籍对当代人生的深层滋养。

“儒家思想的核心命题是‘修身为本’。”活动中，刘彦章引用《论语》中“克己复礼为仁”的教诲，结合孟子“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”的“大丈夫”精神，强调儒家通过“仁义礼智信”的道德体系，为个体生命构建起抵御浮躁的精神屏障。

在《道德经》的解读中，刘彦章以“上善若水”的比喻，揭示道家“无为而治”的智慧。他特别提到老子“五色令人目盲”的警示，与当下享乐主义形成对照。“当短视频算法不断推送诱惑时，道家‘少私寡欲’的思想恰似一剂清醒剂。”刘彦章说。

这句话在读者中引发强烈共鸣。25岁的小程分享了自己的转变：“去年我读了《道德经》后，开始尝试‘断舍离’。现在我的手机里没有购物、游戏类应用程序。我渐渐明白，真正的自由不是拥有更多，而是放下执念。”

在活动高潮部分，刘彦章提出“儒道互补、佛儒相济”的融合观。他以苏轼为例，指出苏轼既怀“致君尧舜”的儒家抱负，又具“小舟从此逝，江海寄余生”的道家洒脱，更在逆境中参透“一蓑烟雨任平生”的佛家豁达。这些智慧正是当代人消除精神困境的钥匙。

今年以来，周口市图书馆“好书周”推荐全民阅读品牌活动通过资源整合、场景创新，构建起覆盖全年龄段、融合线上线下立体化阅读生态。该馆创新推出国风游园读书、观影读书等系列高品质读书活动，将阅读与游园、观影等相结合，打破了传统阅读的局限，为不同年龄段、不同兴趣爱好的读者提供了更多选择，让阅读更可感、更可及。



莫让维权变博弈

□邱一帆

近日，多名消费者反映网购衣物附带巨型吊牌，标注“吊牌拆除不退不换”，影响试穿体验。这一现象揭示了在“七天无理由退货”规则下买卖双方权益博弈的困境。商家采用巨型吊牌是为应对恶意退货，同时也暴露了平台规则的漏洞。

商家使用巨型吊牌实属无奈之举。服装行业中，“穿后退货”“打卡退货”等行为使部分消费者利用规则漏洞免费试用商品后再退回，导致二次销售困难，造成商家亏损。“体积大、难隐藏、易破损”的设计旨在区分正常试穿与日常穿着。然而，这种做法也带来了问题：笨重的吊牌影响试穿体验；“吊牌拆除不退”的条款可能妨碍正常退货，并加剧买卖双方的信任危机。

解决这一困局的关键在于构建多方共治的诚信体系。电商平台需建立退货识别机制，提高恶意退货门槛；监管部门应细化规则边界，明确“合理试用”和“恶意退货”的标准，约束滥用规则的行为。商家应优化服务，通过详细参数标注和AI虚拟试穿等方式减少消费者的认知偏差。

“七天无理由退货”作为保障消费者权益的重要措施，不应成为纵容自私自利行为的借口。巨型吊牌争议提醒我们，健康的电商生态需要商家诚信经营、消费者理性维权，更需要平台完善规则与精准监管。唯有如此，才能促进买卖双方从对立走向共赢。

演练筑防线 部署护平安



□记者 马治卫 通讯员 高玉贵 文/图

本报讯 12月26日，商水县坚持“贴近生活、注重实效”原则，采取“实战应急演练+专题工作部署”相结合方式，同步开展高层建筑消防安全应急演练与隐患排查整治工作会，全面检验应急处置能力、压实安全责任，提升物业消防管理水平。

当日上午，品胜阳城府小区模拟住宅楼突发“火灾”，物业工作人员第一时间启动应急预案，快速拨

打火警电话，通过广播系统引导居民疏散。居民手持湿毛巾、弯腰低姿沿预定路线有序撤离；消防队伍迅速到场，完成火情侦察、灭火攻坚和人员搜救，高效控制“火势”。

此次演练有效验证了“物业先期处置、居民有序疏散、消防专业救援”的协同机制，不仅提升了物业与居民的安全意识和应急能力，更强化了部门协同与政企联动机制，为应对消防安全突发事件积累了宝贵实战经验。

路面破损终得解 分步维修保畅通

□记者 韦伟 张旭

本报讯 日前，建业后海小区北侧（庆丰中路与府衙街交叉口西南角）临街商铺门口地砖破损严重等问题给学生家长及周边商户经营带来困扰（详见本报12月9日2版报道）。报道刊发后，该问题迅速引发建业社区及建业后海小区物业的高度重视，双方推动问题加速落地解决。近日，记者回访发现，该区域路面维修施工正有条不紊推进，昔日由“问题路段”导致的出行难题，正在加速破解。

针对前期报道中揭示的难点——高频人流与施工安全的矛盾、彻底维修的成本压力，建业社区与建业后海小区物业迅速会商，制定了“分步实施、水泥砂浆硬化修复、兼顾美观”的当前解决方案。

在维修现场，施工人员正按照规范流程开展作业。清理松动地砖、平整路基、填充水泥砂浆……一系列工序井然有序。物业王经理向记者介绍，此次维修将采取分块作业的方式，对总计约280平方米的松动破损区域进行修缮。

“我们先对松动地砖进行清理，平整地基，再用水泥砂浆填充抹平。这样做的好处是，可以分区域施工，避免大面积围蔽，基本不影响市民和学生的日常通行。”王经理解释说，水泥砂浆硬化修复是目前性价比高且能快速实施的方案，既能满足通行安全需求，也缓解了资金压力。她特别提到，完成硬化后，还会对水泥表面美化处理，力求与周边完好的地砖区

域保持协调。

“水泥施工对天气条件有一定要求，需避开潮湿阴雨天气。”施工人员张师傅表示，近期天气晴好时会加紧施工进度，既能保障施工效率，也能让水泥更快凝固，确保维修质量。目前已完成90平方米左右的维修作业，剩余部分预计20天内可全部完工。

路面维修进展也让周边市民和商户倍感欣慰。商铺经营者王先生坦言，虽然施工期间暂时影响了店铺客流，但想到维修后平整的路面能吸引更多顾客，便十分支持：“慢点修总比没人管好太多，相信路修好后，生意能慢慢好起来。”学生家长李先生也表示，此前接送孩子路过此处需小心翼翼，如今看到路面正在维修，且分区域施工不影响通行，格外安心：“这块路以前上下学常拥堵，要是全封闭维修肯定会加剧拥堵，现在这样处理特别合理，以后路平整了，走起来也放心。”

目前，物业除推进常规维修外，还将同步做好施工区域的安全警示，保障市民通行安全。此次水泥砂浆硬化修复是立足当前条件、解决突出安全隐患的关键一步。从长远看，社区与物业也将持续关注该区域路况，共同探索更持久有效的维护方案。

周道帮办·直通12345热线



扫码查询
办理进展